
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah    : SMA Negei 2 Tanggul 

Mata Pelajaran   : Ekonomi 

Kelas/Semester   : X / Gasal 

Materi Pokok   : Pelaku Ekonomi Dalam Kegiatan Ekonomi 

Alokasi Waktu   : 2 Minggu x 3 Jam Pelajaran @45 Menit 

 

A. Kompetensi Inti 

• KI-1 dan KI-2:Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. Menghayati dan 

mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, damai), 

bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan 

perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”. 

• KI 3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan 

metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan 

humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab 

fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik 

sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

• KI4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait dengan 

pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif, 

serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator 

3.3  Menganalisis peran pelaku ekonomi dalam 

kegiatan ekonomi 
• Menjelaskan konsep produksi (Pengertian produksi, 

faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, konsep 

biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba 

maksimum) 

• Menjelaskan konsep distribusi (Pengertian distribusi, 

faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

• Menjelaskan konsep konsumsi (Pengertian konsumsi, 

tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

• Menjelaskan konsep pelaku-pelaku ekonomi: Rumah 

Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar 

Negeri 

• Mneganalisis peran pelaku ekonomi 

• Menganalisis model diagram interaksi antarpelaku 

ekonomi (circular flow diagram)  sederhana (dua 

sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

• Menganalisis  informasi dan data-data yang diperoleh 

tentang peran pelaku ekonomi dalam kegiatan ekonomi 

4.3  Menyajikan hasil analisis peran pelaku 

ekonomi dalam kegiatan ekonomi  
• Menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dalam 

kegiatan ekonomi melalui media lisan dan tulisan 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat: 

• Menjelaskan konsep produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

• Menjelaskan konsep distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

• Menjelaskan konsep konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang 

memengaruhi konsumsi, teori perilaku konsumen) 

• Menjelaskan konsep pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

• Mneganalisis peran pelaku ekonomi 



• Menganalisis model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana (dua 

sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

• Menganalisis  informasi dan data-data yang diperoleh tentang peran pelaku ekonomi dalam kegiatan 

ekonomi 

• Menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dalam kegiatan ekonomi melalui media lisan dan 

tulisan 

 

D. Materi Pembelajaran 

Kegiatan Ekonomi 

• Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, konsep biaya produksi, 

konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

• Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai distribusi) 

• Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi konsumsi, teori 

perilaku konsumen) 

 

Pelaku Ekonomi 

• Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga Produksi (produsen), 

Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

• Peran pelaku ekonomi 

• Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana (dua sektor), tiga 

sektor, dan empat sektor 

 

E. Metode Pembelajaran 

Model Pembelajaran  : Discovery Learning 

Metode  : Tanya jawab, wawancara, diskusi dan bermain peran 

 

F. Media Pembelajaran 

Media :  

• Worksheet atau lembar kerja (siswa) 

• Lembar penilaian 

• LCD Proyektor 

 

Alat/Bahan : 

• Penggaris, spidol, papan tulis 

• Laptop & infocus 

 

G. Sumber Belajar 

• Buku Ekonomi Siswa Kelas X, Kemendikbud, Tahun 2016 

• Buku refensi yang relevan,  

• Lingkungan setempat 

 

H. Langkah-Langkah Pembelajaran 

1. Pertemuan Ke-1 (3 x 45 Menit) 

Kegiatan Pendahuluan (15 Menit) 

Guru : 

Orientasi 

●  Melakukan pembukaan dengan salam pembuka, memanjatkan syukur kepada Tuhan YME dan berdoa  

untuk  memulai pembelajaran 

●  Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

●  Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik  dalam mengawali kegiatan pembelajaran. 

Aperpepsi 

●  Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik 

dengan materi/tema/kegiatan sebelumnya  

●  Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan bertanya.  

●  Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan pelajaran yang akan dilakukan. 

Motivasi 

●  Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan 

sehari-hari. 



●  Apabila materitema/projek ini kerjakan  dengan baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai dengan baik, 

maka peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, konsep biaya 

produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi konsumsi, teori 

perilaku konsumen) 

●  Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan yang  berlangsung 

●  Mengajukan pertanyaan 

Pemberian Acuan 

●  Memberitahukan  materi pelajaran yang akan dibahas pada pertemuan saat itu. 

●  Memberitahukan tentang kompetensi inti, kompetensi dasar, indikator, dan KKM pada pertemuan yang  

berlangsung 

●  Pembagian kelompok belajar 

●  Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman belajar  sesuai dengan langkah-langkah 

pembelajaran. 

Kegiatan Inti ( 105 Menit ) 

Sintak Model 

Pembelajaran 
Kegiatan Pembelajaran 

Stimulation 

(stimullasi/  

pemberian  

rangsangan) 

KEGIATAN LITERASI 

Peserta didik diberi motivasi atau rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik materi 

Kegiatan Ekonomi dengan cara : 

→ Melihat (tanpa atau dengan Alat) 

  Menayangkan gambar/foto/video yang relevan. 

→ Mengamati 

● Lembar kerja materi Kegiatan Ekonomi 

● Pemberian contoh-contoh materi Kegiatan Ekonomi untuk dapat dikembangkan peserta 

didik, dari media interaktif, dsb 

→ Membaca. 

  Kegiatan literasi ini dilakukan di rumah dan di sekolah dengan membaca materi dari 

buku paket atau buku-buku penunjang lain, dari internet/materi yang berhubungan 

dengan Kegiatan Ekonomi 

→ Menulis 

  Menulis resume dari hasil pengamatan dan bacaan terkait Kegiatan Ekonomi 

→ Mendengar 

  Pemberian materi Kegiatan Ekonomi oleh guru. 

→ Menyimak 

  Penjelasan pengantar kegiatan secara garis besar/global tentang materi pelajaran 

mengenai materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

  untuk melatih rasa syukur, kesungguhan dan kedisiplinan, ketelitian, mencari 

informasi. 

Problem  

statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi  

masalah) 

  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin 

pertanyaan yang berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab melalui kegiatan 

belajar, contohnya : 

→ Mengajukan pertanyaan tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 



  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan untuk mendapatkan informasi 

tambahan tentang apa yang diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke pertanyaan 

yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan kreativitas, rasa ingin tahu, kemampuan 

merumuskan pertanyaan untuk membentuk pikiran kritis yang perlu untuk hidup cerdas dan 

belajar sepanjang hayat.  

Data  

collection  

(pengumpulan  

data) 

KEGIATAN LITERASI 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk menjawab pertanyan yang telah 

diidentifikasi melalui kegiatan: 

→ Mengamati obyek/kejadian 

  Mengamati dengan seksama materi Kegiatan Ekonomi yang sedang dipelajari dalam 

bentuk gambar/video/slide presentasi yang disajikan dan mencoba 

menginterprestasikannya. 

→ Membaca sumber lain selain buku teks 

  Secara disiplin melakukan kegiatan literasi dengan mencari dan membaca berbagai 

referensi dari berbagai sumber guna menambah pengetahuan dan pemahaman tentang 

materi Kegiatan Ekonomi yang sedang dipelajari. 

→ Aktivitas 

  Menyusun daftar pertanyaan atas hal-hal yang belum dapat dipahami dari kegiatan 

mengmati dan membaca yang akan diajukan kepada guru berkaitan dengan materi 

Kegiatan Ekonomi yang sedang dipelajari. 

→ Wawancara/tanya jawab dengan nara sumber 

  Mengajukan pertanyaan berkaiatan dengan materi Kegiatan Ekonomi yang telah 

disusun dalam daftar pertanyaan kepada guru. 

    

COLLABORATION (KERJASAMA) 

Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk: 

→ Mendiskusikan 

  Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas contoh dalam buku paket 

mengenai materi Kegiatan Ekonomi 

→ Mengumpulkan informasi 

  Mencatat semua informasi tentang materi Kegiatan Ekonomi yang telah diperoleh pada 

buku catatan dengan tulisan yang rapi dan menggunakan bahasa Indonesia yang baik 

dan benar. 

→ Mempresentasikan ulang 

  Peserta didik mengkomunikasikan secara lisan atau mempresentasikan materi dengan 

rasa percaya diri Kegiatan Ekonomi sesuai dengan pemahamannya. 

→ Saling tukar informasi tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok lainnya sehingga diperoleh sebuah 

pengetahuan baru yang dapat dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, dengan 

menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku pegangan peserta didik atau pada 

lembar kerja yang disediakan dengan cermat untuk mengembangkan sikap teliti, jujur, 

sopan, menghargai pendapat orang lain, kemampuan berkomunikasi, menerapkan 

kemampuan mengumpulkan informasi melalui berbagai cara yang dipelajari, 

mengembangkan kebiasaan belajar dan belajar sepanjang hayat. 



Data  

processing  

(pengolahan  

Data)  

COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL THINKING (BERPIKIR 

KRITIK) 

Peserta didik dalam kelompoknya berdiskusi mengolah data hasil pengamatan dengan cara : 

→ Berdiskusi tentang data dari Materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

→ Mengolah informasi dari materi Kegiatan Ekonomi yang sudah dikumpulkan dari hasil 

kegiatan/pertemuan sebelumnya mau pun hasil dari kegiatan mengamati dan kegiatan 

mengumpulkan informasi yang sedang berlangsung dengan bantuan pertanyaan-

pertanyaan pada lembar kerja. 

→ Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai materi Kegiatan Ekonomi 

Verification 

(pembuktian)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Peserta didik mendiskusikan hasil pengamatannya dan memverifikasi hasil pengamatannya 

dengan data-data atau teori pada buku sumber melalui kegiatan : 

→ Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada pengolahan informasi yang bersifat 

mencari solusi dari berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda sampai 

kepada yang bertentangan untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, disiplin, taat 

aturan, kerja keras, kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir induktif 

serta deduktif dalam membuktikan tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

antara lain dengan : Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas jawaban soal-

soal yang telah dikerjakan oleh peserta didik. 

Generalization 

(menarik 

kesimpulan)  

COMMUNICATION (BERKOMUNIKASI) 

Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan 

→ Menyampaikan hasil diskusi  tentang materi Kegiatan Ekonomi berupa kesimpulan 

berdasarkan hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media lainnya untuk 

mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, kemampuan berpikir sistematis, 

mengungkapkan pendapat dengan sopan. 

→ Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 

  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

→ Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan tentanag materi  Kegiatan 

Ekonomi dan ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan. 

→ Bertanya atas presentasi tentang materi  Kegiatan Ekonomi yang dilakukan dan peserta 

didik lain diberi kesempatan  untuk menjawabnya. 

    

CREATIVITY (KREATIVITAS) 

→ Menyimpulkan tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran 

yang baru dilakukan berupa :  

  Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang materi : 

  Kegiatan Ekonomi 



  Ø Produksi (Pengertian produksi, faktor-faktor produksi, teori perilaku produsen, 

konsep biaya produksi, konsep penerimaan, dan laba maksimum) 

Ø Distribusi (Pengertian distribusi, faktor-faktor yang memengaruhi, mata rantai 

distribusi) 

Ø Konsumsi (Pengertian konsumsi, tujuan konsumsi, faktor-faktor yang memengaruhi 

konsumsi, teori perilaku konsumen) 

→ Menjawab pertanyaan tentang materi  Kegiatan Ekonomi yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan. 

→ Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru melemparkan beberapa 

pertanyaan kepada siswa berkaitan dengan materi  Kegiatan Ekonomi yang akan selesai 

dipelajari 

→ Menyelesaikan uji kompetensi untuk materi  Kegiatan Ekonomi yang terdapat pada 

buku pegangan peserta didik atau pada lembar lerja yang telah disediakan secara 

individu untuk mengecek penguasaan siswa terhadap materi pelajaran. 

Catatan : Selama pembelajaran  Kegiatan Ekonomi berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam 

pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme,  disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh 

menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan 

Kegiatan Penutup (15 Menit) 

Peserta didik : 

●  Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran tentang materi  Kegiatan Ekonomi yang baru dilakukan. 

●  Mengagendakan pekerjaan rumah untuk materi pelajaran  Kegiatan Ekonomi yang baru diselesaikan. 

●  Mengagendakan materi atau tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja yang harus mempelajarai pada 

pertemuan berikutnya di luar jam sekolah atau dirumah. 

Guru : 

●  Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung diperiksa untuk materi pelajaran  Kegiatan Ekonomi 

●  Peserta didik yang  selesai mengerjakan tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan benar diberi 

paraf serta diberi nomor urut peringkat,  untuk penilaian tugas  

●  Memberikan penghargaan untuk materi pelajaran  Kegiatan Ekonomi kepada kelompok yang memiliki 

kinerja dan kerjasama yang baik. 

    
2. Pertemuan Ke-2 (3 x 45 Menit) 

Kegiatan Pendahuluan (15 Menit) 

Guru : 

Orientasi 

●  Melakukan pembukaan dengan salam pembuka, memanjatkan syukur kepada Tuhan YME dan berdoa  

untuk  memulai pembelajaran 

●  Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

●  Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik  dalam mengawali kegiatan pembelajaran. 

Aperpepsi 

●  Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik 

dengan materi/tema/kegiatan sebelumnya  

●  Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan bertanya.  

●  Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan pelajaran yang akan dilakukan. 

Motivasi 

●  Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan 

sehari-hari. 

●  Apabila materitema/projek ini kerjakan  dengan baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai dengan baik, 

maka peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga Produksi (produsen), 

Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana (dua sektor), tiga 

sektor, dan empat sektor 

●  Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan yang  berlangsung 

●  Mengajukan pertanyaan 



Pemberian Acuan 

●  Memberitahukan  materi pelajaran yang akan dibahas pada pertemuan saat itu. 

●  Memberitahukan tentang kompetensi inti, kompetensi dasar, indikator, dan KKM pada pertemuan yang  

berlangsung 

●  Pembagian kelompok belajar 

●  Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman belajar  sesuai dengan langkah-langkah 

pembelajaran. 

Kegiatan Inti ( 105 Menit ) 

Sintak Model 

Pembelajaran 
Kegiatan Pembelajaran 

Stimulation 

(stimullasi/  

pemberian  

rangsangan) 

KEGIATAN LITERASI 

Peserta didik diberi motivasi atau rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik materi 

Pelaku Ekonomi dengan cara : 

→ Melihat (tanpa atau dengan Alat) 

  Menayangkan gambar/foto/video yang relevan. 

→ Mengamati 

● Lembar kerja materi Pelaku Ekonomi 

● Pemberian contoh-contoh materi Pelaku Ekonomi untuk dapat dikembangkan peserta 

didik, dari media interaktif, dsb 

→ Membaca. 

  Kegiatan literasi ini dilakukan di rumah dan di sekolah dengan membaca materi dari 

buku paket atau buku-buku penunjang lain, dari internet/materi yang berhubungan 

dengan Pelaku Ekonomi 

→ Menulis 

  Menulis resume dari hasil pengamatan dan bacaan terkait Pelaku Ekonomi 

→ Mendengar 

  Pemberian materi Pelaku Ekonomi oleh guru. 

→ Menyimak 

  Penjelasan pengantar kegiatan secara garis besar/global tentang materi pelajaran 

mengenai materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

  untuk melatih rasa syukur, kesungguhan dan kedisiplinan, ketelitian, mencari 

informasi. 

Problem  

statemen  

(pertanyaan/ 

identifikasi  

masalah) 

  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin 

pertanyaan yang berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab melalui kegiatan 

belajar, contohnya : 

→ Mengajukan pertanyaan tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan untuk mendapatkan informasi 

tambahan tentang apa yang diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke pertanyaan 

yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan kreativitas, rasa ingin tahu, kemampuan 

merumuskan pertanyaan untuk membentuk pikiran kritis yang perlu untuk hidup cerdas dan 

belajar sepanjang hayat.  

KEGIATAN LITERASI 



Data  

collection  

(pengumpulan  

data) 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk menjawab pertanyan yang telah 

diidentifikasi melalui kegiatan: 

→ Mengamati obyek/kejadian 

  Mengamati dengan seksama materi Pelaku Ekonomi yang sedang dipelajari dalam 

bentuk gambar/video/slide presentasi yang disajikan dan mencoba 

menginterprestasikannya. 

→ Membaca sumber lain selain buku teks 

  Secara disiplin melakukan kegiatan literasi dengan mencari dan membaca berbagai 

referensi dari berbagai sumber guna menambah pengetahuan dan pemahaman tentang 

materi Pelaku Ekonomi yang sedang dipelajari. 

→ Aktivitas 

  Menyusun daftar pertanyaan atas hal-hal yang belum dapat dipahami dari kegiatan 

mengmati dan membaca yang akan diajukan kepada guru berkaitan dengan materi 

Pelaku Ekonomi yang sedang dipelajari. 

→ Wawancara/tanya jawab dengan nara sumber 

  Mengajukan pertanyaan berkaiatan dengan materi Pelaku Ekonomi yang telah disusun 

dalam daftar pertanyaan kepada guru. 

    

COLLABORATION (KERJASAMA) 

Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk: 

→ Mendiskusikan 

  Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas contoh dalam buku paket 

mengenai materi Pelaku Ekonomi 

→ Mengumpulkan informasi 

  Mencatat semua informasi tentang materi Pelaku Ekonomi yang telah diperoleh pada 

buku catatan dengan tulisan yang rapi dan menggunakan bahasa Indonesia yang baik 

dan benar. 

→ Mempresentasikan ulang 

  Peserta didik mengkomunikasikan secara lisan atau mempresentasikan materi dengan 

rasa percaya diri Pelaku Ekonomi sesuai dengan pemahamannya. 

→ Saling tukar informasi tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok lainnya sehingga diperoleh sebuah 

pengetahuan baru yang dapat dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, dengan 

menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku pegangan peserta didik atau pada 

lembar kerja yang disediakan dengan cermat untuk mengembangkan sikap teliti, jujur, 

sopan, menghargai pendapat orang lain, kemampuan berkomunikasi, menerapkan 

kemampuan mengumpulkan informasi melalui berbagai cara yang dipelajari, 

mengembangkan kebiasaan belajar dan belajar sepanjang hayat. 

Data  

processing  

(pengolahan  

Data)  

COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL THINKING (BERPIKIR 

KRITIK) 

Peserta didik dalam kelompoknya berdiskusi mengolah data hasil pengamatan dengan cara : 

→ Berdiskusi tentang data dari Materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

→ Mengolah informasi dari materi Pelaku Ekonomi yang sudah dikumpulkan dari hasil 

kegiatan/pertemuan sebelumnya mau pun hasil dari kegiatan mengamati dan kegiatan 



mengumpulkan informasi yang sedang berlangsung dengan bantuan pertanyaan-

pertanyaan pada lembar kerja. 

→ Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai materi Pelaku Ekonomi 

Verification 

(pembuktian)  

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK) 

Peserta didik mendiskusikan hasil pengamatannya dan memverifikasi hasil pengamatannya 

dengan data-data atau teori pada buku sumber melalui kegiatan : 

→ Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada pengolahan informasi yang bersifat 

mencari solusi dari berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda sampai 

kepada yang bertentangan untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, disiplin, taat 

aturan, kerja keras, kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir induktif 

serta deduktif dalam membuktikan tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

antara lain dengan : Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas jawaban soal-

soal yang telah dikerjakan oleh peserta didik. 

Generalization 

(menarik 

kesimpulan)  

COMMUNICATION (BERKOMUNIKASI) 

Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan 

→ Menyampaikan hasil diskusi  tentang materi Pelaku Ekonomi berupa kesimpulan 

berdasarkan hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media lainnya untuk 

mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, kemampuan berpikir sistematis, 

mengungkapkan pendapat dengan sopan. 

→ Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

→ Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan tentanag materi  Pelaku 

Ekonomi dan ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan. 

→ Bertanya atas presentasi tentang materi  Pelaku Ekonomi yang dilakukan dan peserta 

didik lain diberi kesempatan  untuk menjawabnya. 

    

CREATIVITY (KREATIVITAS) 

→ Menyimpulkan tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran 

yang baru dilakukan berupa :  

  Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang materi : 

  Pelaku Ekonomi 

  Ø Pelaku-pelaku ekonomi: Rumah Tangga Konsumsi (konsumen), Rumah Tangga 

Produksi (produsen), Pemerintah, dan Masyarakat Luar Negeri 

Ø Peran pelaku ekonomi 

Ø Model diagram interaksi antarpelaku ekonomi (circular flow diagram)  sederhana 

(dua sektor), tiga sektor, dan empat sektor 

→ Menjawab pertanyaan tentang materi  Pelaku Ekonomi yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan. 

→ Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru melemparkan beberapa 

pertanyaan kepada siswa berkaitan dengan materi  Pelaku Ekonomi yang akan selesai 

dipelajari 

→ Menyelesaikan uji kompetensi untuk materi  Pelaku Ekonomi yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar lerja yang telah disediakan secara individu 

untuk mengecek penguasaan siswa terhadap materi pelajaran. 

Catatan : Selama pembelajaran  Pelaku Ekonomi berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam 

pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme,  disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh 

menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan 



Kegiatan Penutup (15 Menit) 

Peserta didik : 

●  Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran tentang materi  Pelaku Ekonomi yang baru dilakukan. 

●  Mengagendakan pekerjaan rumah untuk materi pelajaran  Pelaku Ekonomi yang baru diselesaikan. 

●  Mengagendakan materi atau tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja yang harus mempelajarai pada 

pertemuan berikutnya di luar jam sekolah atau dirumah. 

Guru : 

●  Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung diperiksa untuk materi pelajaran  Pelaku Ekonomi 

●  Peserta didik yang  selesai mengerjakan tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan benar diberi 

paraf serta diberi nomor urut peringkat,  untuk penilaian tugas  

●  Memberikan penghargaan untuk materi pelajaran  Pelaku Ekonomi kepada kelompok yang memiliki 

kinerja dan kerjasama yang baik. 

 

I. Penilaian Hasil Pembelajaran 

1. Penilaian Sikap 

a. Jurnal  

INTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

1. Nama Satuan pendidikan : SMA Negeri 2 Tanggul 

2. Tahun pelajaran      : 2019/2020 

3. Kelas/Semester      : X / Gasal 

4. Mata Pelajaran   : Ekonomi 

5. Materi Pokok    : Pelaku Ekonomi Dalam Kegiatan Ekonomi 

No Waktu 
Peserta 

Didik 

Kejadian/ 

Perilaku 

Aspek 

yang 

Diamati 

Pos/ 

Neg 
Tindak Lanjut 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

7       

8       

9       

10       

 

 

2. Pengetahuan 

a. Teknik Penilaian  : Tes Tertulis 

b. Bentuk Instrumen : Uraian 

c. Instrumen   : Lampiran 2 

 

Soal Penilaian Harian 

Pertemuan 1 

Indikator Butir Soal Jawaban 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

Jelaskan peran  rumah tangga 

konsumen dalam kegiatan 

ekonomi ! 

Peran rumah tangga konsumen dalam 

kegiatan ekonomi : 

Sebagai konsumen terhadap barang dan 

jasa guna memenuhi kebutuhan hidup. 

Sebagai penyedia faktor-faktor produksi 

seperti tenaga kerja, tanah, bahan baku, 

modal dan pengusaha (kewirausahaan). 

Sebagai penyedia bahan baku, misalnya 

rumah tangga mempunyai ladang yang 

ditumbuhi kayu mahoni, kemudian 



kayunya dijual kepada perusahaan mebel 

agar diolah menjadi perabot rumah 

tangga. 

Menganalisis  informasi 

dan data-data yang 

diperoleh tentang peran 

pelaku ekonomi dalam 

kegiatan ekonomi 

Jelaskan peran  rumah tangga 

perusahaan  (produsen) dalam 

kegiatan ekonomi 

Peran  rumah tangga perusahaan  

(produsen) dalam kegiatan ekonomi 

:Sebagai produsen, dengan menghasilkan 

barang dan jasa yang dibutuhkan oleh 

rumah tangga keluarga, pemerintah, 

bahkan masyarakat luar negeri. Oleh 

sebab itu, setiap perusahaan harus 

memerhatikan kualitas dan kuantitas 

produksinya sesuai dengan kebutuhan 

konsumen. 

Sebagai distributor, sebagai mata rantai 

penyaluran barang dalam rangka 

melayani konsumen agar barang yang 

dibutuhkan sampai pada  konsumen tepat 

waktu, tepat tempat, tepat sasaran, tepat 

kuantitas, dan tepat kualitas sehingga 

barang yang dibutuhkan masyarakat 

dengan mudah dapat diperoleh. 

Sebagai agen pembangunan, kegiatan 

perusahaan sebagai agen  pembangunan 

ditujukan untuk meningkatkan produksi 

melalui  penelitian dan pengembangan 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

 

Jelaskan  peran pemerintah 

dalam  kegiatan ekonomi  ! 

Peran pemerintah dalam kegiatan 

ekonomi : 

Sebagai Produsen Pemerintah sebagai 

produsen, memproduksi barang dan jasa 

untuk kepentingan masyarakat umum 

dengan cara menguasai cabang-cabang 

produksi yang penting dan menguasai 

hajat hidup orang banyak melalui badan-

badan usaha milik  negara. Contoh 

produksi pesawat terbang yang dilakukan 

PT Dirgantara Indonesia, produksi pupuk 

Petrokimia di Gresik, industri semen di 

Cibinong, Bogor, dan Gresik. 

Sebagai Konsumen Pemerintah dalam 

menjalankan kegiatan produksinya 

membutuhkan barang dan jasa, tenaga 

kerja, peralatan untuk keperluan 

pendidikan, kesehatan, administrasi 

kantor pemerintah, senjata untuk 

keperluan pertahanan dan keamanan, dan 

sebagainya. 

Sebagai Pengatur dan Pengendali 

Pemerintah berperan sebagai pengatur 

dan pengendali kegiatan perekonomian 

Negara dengan mengeluarkan kebijakan-

kebijakan. Kebijakan-kebijakan itu 

misalnya menurunkan  tingkat 

pengangguran dan tingkat inflasi, 



menciptakan keseimbangan neraca 

pembayaran, dan sebagainya 

 
Pertemuan 2 

Indikator Butir Soal Jawaban 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

Sebutkan dan jelaskan peran 

konsumen ! 

 

• Sebagai pemakai barang atau jasa 

yang dihasilkan oleh produsen. 

• Sebagai penyedia faktor-faktor 

produksi (alam, tenaga kerja, modal, 

dan pengusaha). 

• Dapat memengaruhi kebijakan 

pemerintah dalam rangka melindungi 

konsumen. 

• Memperlancar peredaran atau 

perputaran barang dan jasa. 

• Dapat menaikkan harga faktor-faktor 

produksi, seperti harga sewa, upah, 

bunga, dan laba. 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

Sebutkan dan jelaskan peran 

produsen ! 

 

• Sebagai penghasil barang atau jasa 

yang ditujukan untuk memenuhi 

kebutuhan konsumen. 

• Sebagai pemakai atau pengguna 

faktor-faktor produksi yang  dimiliki 

oleh konsumen. 

• Dapat memengaruhi kebijakan 

pemerintah dalam rangka 

meningkatkan produksinya. 

•  

Menganalisis model 

diagram interaksi 

antarpelaku ekonomi 

(circular flow diagram)  

sederhana (dua sektor), 

tiga sektor, dan empat 

sektor 

 

Jelaskan arus  diagram 

kegiatan ekonomi/circulair 

flow diagram ! 

• Aliran arus barang, Semula rumah 

tangga konsumsi memiliki faktor 

produksi, digunakan oleh rumah 

tangga produksi sehingga dihasilkan 

berupa barang dan barang tersebut 

diperdagangkan atau dijual kepada 

rumah tangga produksi. 

• Aliran arus uang, Dari barang yang 

dihasilkan oleh rumah tangga 

produksi akan dijual kepada rumah 

tangga konsumsi, sehingga rumah 

tangga produksi memperoleh 

penghasilan atas penjualan barang 

tersebut. Dan hasil penjualan barang 

tersebut diberikan atau dibayarkan 

kepada para pemilik factor produksi 

atau rumah tangga konsumsi yang 

berupa sewa, upah dan gaji, bunga, 

laba. 

• Aliran pasar faktor produksi/pasar 

input adanya hubungan antara 

penggunaan faktor produksi dan 

pendapatan yang diterima pemilik 

faktor produksi disebut sebagai pasar 

atau tempat ditawarkannya faktor 

produksi. 



• Aliran pasar hasil produksi/pasar 

barang, Dengan dihasilkannya 

barang oleh rumah tangga produksi, 

maka barang tersebut dijual kepada 

konsumen sehingga diperoleh hasil 

berupa uang. Aliran ini disebut 

sebagai pasar atau tempat 

ditawarkannya barang hasil produksi. 

 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

Jelasan pengertian poduksi ! 

 

Produksi adalah setiap usaha manusia 

untuk menciptakan atau menambah guna 

suatu barang atau benda untuk memenuhi 

kebutuhan manusia. Misalnya: menanam 

padi, menggiling padi, mengangkut beras 

memperdagangkan, dari menjual 

makanan 

Menjelaskan konsep 

produksi (Pengertian 

produksi, faktor-faktor 

produksi, teori perilaku 

produsen, konsep biaya 

produksi, konsep 

penerimaan, dan laba 

maksimum) 

Sebutkan factor –faktor  yang 

mempengaruhi produksi !       

 

Faktor-faktor yang mempengaruhi 

produksi : Selera, tingkat  pendapatan, 

kebiasaan dan sikap hidup, lingkungan 

tempat tinggal, harga barang  dan  alat 

distribusi 

Menganalisis peran pelaku 

ekonomi 

Jelaskan bunyi hukum gossen  

1  dan hukum gossen  2 ! 

Gossen 1 “Bila jumlah barang yang 

dikonsumsi pada waktu tertentu terus 

ditambah, maka guna total yang diperoleh 

akan bertambah, tetapi guna  marginal 

akan semakin berkurang. Bahkan bila 

konsumsi terus dilakukan, guna total akan 

menurun dan guna marginal menjadi nol, 

bahkan di bawah nol.”  

Gossen 2 “Manusia akan berusaha 

memenuhi bermacam-macam 

kebutuhannya sampai pada tingkat 

intensitas yang sama.”   

 

 

3. Ketrampilan  

a. Unjuk Kerja 

Mata Pelajaran   : Ekonomi 

Kelas/Semester    : X/Gasal 

Topik/Tema  : Pelaku Ekonomi Dalam Kegiatan Ekonomi 

Kompetensi Dasar : Menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dalam kegiatan 

ekonomi 

Indikator : Menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dalam kegiatan 

ekonomi melalui media lisan dan tulisan 

Soal : Carilah artikel di media cetak atau elektronik mengenai Produksi, 

Distribusi dan Konsumsi 

Tulislah jawaban anda dalam bentuk sebuah karangan. 

 

4. Pedoman Penskoran 

a. Penilaian Sikap: 

Pedoman ini merujuk pada Jurnal Penilaian sikap melalui penilaian secara simbolik Positif (+) dan 

Negatif (-) yang diperoleh dari pengamatan Perilaku Peserta Didik pada setiap Kompetensi Dasar.  

 

b. Penilaian Pengetahuan 



No.Soal Butir Soal Skor 

1 Jelaskan pengertian Rumah Tangga Produksen? 30 

2 Jelaskan pengertian Rumah Tangga Konsumen? 30 

3 Jelaskan tentang Circular Flow Diagram? 40 

Total 100 

 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 𝐴𝑘ℎ𝑖𝑟 (𝑁𝐴) =
∑ 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟 (3)
𝑥 100% 

 

c. Penilaian Ketrampilan (Unjuk Kerja) 

Pengolahan nilai dapat menggunakan bobot yang sama atau berbeda untuk teknik penilaian. 

Rumus pengolahan nilai: 

 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 𝐴𝑘ℎ𝑖𝑟 =
𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 (𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑘)

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑀𝐴𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
𝑥 100 
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Mengetahui  

Kepala SMA Negeri 2 Tanggul Guru Mata Pelajaran 
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